



## ज्ञान सौसाधन (Knowledge Resource)

या काही प्रमुख संकल्पनांचे रिझर्व्ह बँक ऑफ इंडिया (RBI) ने स्पष्टीकरण केले आहे: इन्कम रिकग्निशन, असेट वर्गीकरण आणि अॅडव्हान्सेस संबंधित तरतूद (प्रुडेंशियल नॉर्म्स).

### मुदत संपलेली तारीख

ग्राहकासोबतच्या वित्तपुरवठा करारानुसार निश्चित केलेल्या देय तारखेला किंवा त्यापूर्वी रक्कम न भरल्यास ती थकीत मानली जाईल. जर कर्ज खात्याची देय तारीख ३१ मार्च २०२१ असेल आणि कर्ज देणाऱ्या संस्थेला तारखेच्या शेवटची प्रक्रिया चालवण्यापूर्वी संपूर्ण देय रक्कम प्राप्त झाली नाही, (ती प्रक्रिया मध्यरात्रीपूर्वी चालवली गेली असेल किंवा नसेल) तर थकीत तारीख ३१ मार्च २०२१ आहे. ३१ मार्च २०२१ रोजी संध्याकाळी ६ PM वाजता दिवसाच्या शेवटची प्रक्रिया चालवली असेल आणि संपूर्ण देय रक्कम ११ PM वाजता प्राप्त झाली तरीही खाते थकीत घोषित केले जाईल.

### SMA आणि NPA वर्गीकरण आणि सुधारणा

प्रुडेंशियल नियमानुसार सर्व कर्ज देण्याऱ्या संस्थांनी कर्जदारांच्या खात्यांमध्ये प्रारंभिक ताण लवकरात लवकर ओळखून अशा खात्यांना विशेष उल्लेख खाते (SMA) म्हणून वर्गीकृत करणे आवश्यक आहे. SMA उपश्रेणीयांचे वर्गीकरण मुद्दल किंवा व्याज पेमेंट किंवा पूर्णपणे कर्जावरील पूर्ण किंवा अंशतः थकीत असल्यास (फिरत्या सुविधांच्या स्वरूपात नसलेल्या), खालीलप्रमाणे आहेत.

SMA-0	३० दिवसांपर्यंत
SMA-1	३० दिवसांपेक्षा जास्त आणि ६० दिवसांपर्यंत
SMA-2	६० दिवसांपेक्षा जास्त आणि ९० दिवसांपर्यंत

कर्जदार खाते ९० दिवसांपेक्षा जास्त काळ थकीत असल्यास ते नॉन-परफॉर्मिंग असेट (NPA) म्हणून वर्गीकृत केले जाईल.

कर्जदार खाती देय तारखेच्या दिवसाचा शेवटच्या प्रक्रियेचा भाग पूर्ण होतातच वरील व्याख्येनुसार SMA किंवा NPA म्हणून चिन्हांकित केली जातील. अशा प्रकारे, SMA/NPA त्या कॅलेंडर तारखेच्या दिवसाच्या शेवटचे खात्याचे वर्गीकरण दर्शवेल. जर कर्ज खात्याची देय तारीख ३१ मार्च २०२१ असेल आणि कर्ज देणाऱ्या संस्थेला या तारखेच्या दिवसाअखेरची प्रक्रिया चालवण्यापूर्वी संपूर्ण थकबाकी प्राप्त झाली नाही, तर थकबाकीची तारीख ३१ मार्च २०२१ असेल. खाते असेच थकीत राहिल्यास ३० एप्रिल २०२१ ह्या दिवस अखेरची प्रक्रिया चालवल्यानंतर, म्हणजे सतत ३० दिवस थकीत राहिल्यास SMA-1 म्हणून चिन्हांकित केले जाईल. त्यानुसार, ह्या खात्याची SMA-1 वर्गीकरणाची तारीख ३० एप्रिल २०२१ असेल.

त्याचप्रकारे हे खाते असेच थकीत राहिल्यास ३० मे २०२१ ह्या दिवस अखेरची प्रक्रिया चालवल्यानंतर SMA-2 म्हणून चिन्हांकित केले जाईल आणि पुढेही थकीत राहिल्यास, २९ जून २०२१ ह्या दिवस अखेरची प्रक्रिया चालवल्यानंतर ते NPA म्हणून वर्गीकृत केले जाईल.

१ ऑक्टोबर २०२१ पासून NPA म्हणून वर्गीकृत केलेली खाती 'मानक' म्हणून तेव्हाच अपग्रेड केली जाऊ शकतील जेव्हा संपूर्ण थकबाकी व्याज आणि मुद्दलासहित भरण्यात येईल. वरील उदाहरणात, ३० जून २०२१ रोजी किंवा त्यानंतर जोपर्यंत संपूर्ण थकबाकी व्याज आणि मुद्दलासहित भरली जात नाही तोपर्यंत खाते 'मानक' म्हणून अपग्रेड केले जाऊ शकत नाही.

\*\*\*